

FOAIA POPORULUI

LA MAI VECHI FOAIE POPORALĂ, ÎNFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



„Țineți cu poporul
ca să nu rădăciți!”

Redacția în București
la direcția unui comitet
public în Rec. Publ. la Tribunalul Sibiu nr. 5-1942.

Organ al Asociației pentru literatura română și
cultura poporului Român, „Astra”

Redacția și Administrația
SIBIU, Strada Avram Iancu Nr. 9
Taxa poștală plătită la număr, conform autorizației Nr. 86.849/1942

Libertate

de Aurel Vasiliu

Lumea se frământă pentru pâinea
de toate zilele, pe care trebuie
și-o câștige în sudoarea frunții.
Dar în afară de acest scop material,
omul, spre deosebire de animale,
necuvântătoare, urmărește și scopuri
mai înalte: sunt idealurile care
rădălesc deasupra lui, călăuzindu-l
pește. Omul urmărește binele și perfecționarea
sa din punct de vedere fizic și trupeș.
Dar trebuie să urmărească și acelaș lucru
pentru semenii săi: pentru familia sa,
pentru societatea din care face parte,
pentru neamul său, pentru omenirea,
din care și el și neamul său sunt numai
mici părți. Omul este o mică roată
din marea mașinărie a lumii.
Cu cât această roată omezească
va merge mai bine, cu atât întreaga
mașinărie va funcționa mai normal,
spre binele tuturor.

O funcționare normală a societății
a lumii nu poate exista atâta vreme
cât individul și societatea din care
face parte nu va fi condusă de
greșdrea dreptății pentru toți oamenii și
egalității între toți semenii noștri.
Un alt ideal către care tinde și se
bate întreaga omenire este acela al
libertății. De când este omul pe pământ,
de atunci este și revolta împotriva
asuprirei și a asupritorilor. La
toți oamenii această revoltă rămâne
născută în sufletul lor. Atunci însă
când îi ajunge cuțitul la os, revolta
se arată în afară, prin vorbe și chiar
în fapte.

Atunci când asupritorii nu țin seama
de nemulțumirile celor apăsați
și nu iau la vreme măsură de îndreptare,
atunci se aprinde flacăra născută
a revoluției. Doja, Horia,
Bosca și Crișan, Tudor Vladimirescu,
Avram Iancu, au fost purtători ai
ideii revoltei celor nebağați în seamă.

Omul vrea libertate pentru sine:
pentru munca și agoniseala lui, pentru
gândurile și pentru sufletul lui.
Vrea o libertate religioasă, după cum
vrea și o libertate a cuvântului, a
scrisurii. Această libertate o vrem
pentru fiecare din noi, dar o vrem și
pentru ceilalți semenii ai noștri, indiferent
de clasa socială din care fiecare
face parte, indiferent de avere,
de diferență de rasă.

Libertatea (aceasta însă, dacă o
vrem cât mai deplină) pentru toți,
trebuie să aibă și unele îngrădiri.
Căci o libertate absolută poate duce
la anarhie.

M. Sa Regele Mihai I a împlinit 25 de ani

La 25 Octombrie anul acesta M. Sa Mihai I, Regele Românilor a împlinit 25 de ani.

Cu acest prilej Țara întreagă a ridicat rugă către Atotputernicul pentru a-l hărăzi tânărului nostru Suveran o coroană îndelungată și plină de glorie.

Poporul român se simte străns legat de Coroană pentru că la vremuri de grea încercare M. Sa Regele Mihai I a stat alături de poporul Său, schimbând cu bărbătească hotărâre cursul istoriei.

De aceea în această zi, tot ce simte românesc — de la Vlădică până la opincă — strigă într'un singur glas: Trăiească M. Sa Regele Mihai I.



Primii fulgi...

Trebuia să scriu. Era seară și a doua zi dimineața trebuia să trimit la tipografie articolul. Zetarii nu vor să înțeleagă că într'o zi n'ai poșta de scris. Am luat deci hârtia și locul. Dar ce să scriu? Sunt atâtea probleme despre cari s'ar putea scrie și totuși acum nu-mi vine în minte niciuna.

M'am uitat pe geam, în gol, scormind prin minte după un subiect pentru articol.

Afară, în lumina unui felinar, zăresc ceva căzând încet. Mă uit mai bine: fulgi de zăpadă.

Primii fulgi... Linștiți, mari și albi, ca în abecederul de clasa I-a primară.

Acum știu despre ce să scriu: despre primii fulgi.

Ce frumoși erau în copilărie primii fulgi din fiecare iarnă! Mă uitam la ei ore întregi, cu nasul lipit de fereastra aburită. Din când în când o mai ștergeam cu mânăca dela cămeșă, să-i văd mai bine. Parcă era un dans de zâne mici din cărțile cu povești ale băiețului domnului notar. Și mintea mea se ducea apoi mai departe. Cuvântul „primii fulgi” vine colindatul: „O ce veste minunată”.

Libertatea individuală merge până acolo, până unde nu vatămă interesele și libertatea semenilor noștri. O libertate rău înțeleasă vatămă și interesele individului și ale celor din jur și poate avea urmări mai îndepărtate și mai grave. După cum eu nu doresc să-mi fie încălcat hotarul ogorului meu de vecin, tot astfel nu trebuie să năpădesc nici eu în țarina vecinului. La fel este și cu ogorul libertății.

„Creii dela răsărit” — „Că și Moș Ajunul”.

— „Bună dimineața la Moș Ajun! Ne dați, cri nu ne dați?”

Aceștia erau primii fulgi din fiecare iarnă a copilăriei: întâia verigă din neștersitul lanțului minunilor ei.

Circisprezece ani mai târziu...

Eram student la Cluj. Seera, în camera noastră de la cămin, stam de vorbă vreo 7—8 colegi. Prin fereastră, tot în lumina unui felinar, cădeau și atunci primii fulgi.

— Ce frumos! exclamă colegul de cameră, căruia tocmai în ziua aceea îi terminase croitorul peltorul cel nou.

— Ce trist! spun și eu, privind cu capul plecat într'o parte pardesiul meu din cuier, făcut în clasa a IV-a de liceu, întors în anul întâi de facultate și „renovat” iarăși în anul al treilea.

Un coleg a observat urde priveam și a zâmbit. Zâmbesc apoi și eu — întâi amer, pe urmă, dintr'odată săgălnic.

Mă ridic de pe marginea patului pe care ședeam, iau pardesiul din cuier și-l atârn de lampă. Colegii se uită nedumeriți. Mă așez apoi cu fața spre el și spre fereastra prin care se zăreau căzând nepăsători întâii fulgi, iau poziția de drept și, cu un caet oarecare de cursuri în mână, citesc solemn:

„Noi, Severin Ioan, din grația lui Dumnezeu și voința națională student sărac, în virtutea iermei care se apropie și a benilor cari n'au de unde să se apropie, am decretat și decretăm:

Articol unic: De astăzi înainte.

(Continuare în pag. 4-a)

Ziua economiei

de I. Martin

La 31 Octombrie 1924, acum 22 de ani, la Casa de Economie a Provinciilor Lombarde din orașul Milano (Italia), s'au strâns oameni înțelepți din multe țări și au ținut un stat mare, în care au chibzuit mijloacele cu care să lupte pentru opărerea țării lor de nenorocirile ivite în bună parte de pe urma celui dintâi război mondial.

Acești oameni înțelepți au găsit că mijloacele cele mai potrivite pentru îndreptarea răului din lume sunt îndemnul către oameni la muncă și cumpătare, iar din împreunarea acestor virtuți omenirea să desprindă temelurile adevărate de viață. Au trântit deci în lung și în latul lumii nevoia reinvierii înășirilor de prevedere și de economie și astfel s'ajuns la înființarea în mai toate țările a Caselor Naționale de Economie și Cecuri Poștale, cărora pe scurt li s'a dat denumirea de C. E. C. Aceste instituții au adus atâta binefacere în țările în care au funcționat bine, încât ziua de 31 Octombrie din 1924 a rămas ziua „Sărbătorii Mondiale a Economiei”, pe care o ținem și noi în fiecare an ca pe o zi de prasnici.

În România avem o asemenea Casă Națională de Economie și Cecuri Poștale cu reședința în București, având sucursalele în orașele mai mari din țară și legătură cu toate oficiile poștale. Instituția este garantată și controlată de Stat și se află în plină propășire. Pentru că să întărim spusurile noastre arătăm că la 31 Decembrie 1945, Serviciul de CEC avea suma de 91 miliarde lei, deci un spor de 26 miliarde față de anul 1944, iar la Serviciul de economie depunerile s'au ridicat la suma de 28 miliarde lei, dublu față de cum a fost un an înainte, ceace însemnează o putere serioasă de economie și încredere în instituție. Numărul depunătorilor a crescut în 1945 la 653.000 de persoane, iar în anul de față depunătorii sunt în creștere. Serviciul de economie și de cec ia o întindere din ce în ce mai mare. Astfel la depuneri și retrageri de bani se fac acum lunar 51.000 operațiuni, în valoare lunară de 22 miliarde lei, iar soldul general la economie a trecut de 60 miliarde lei. Dincolo, la cecurile poștale, cu care lucrează negustorii, fabricanții, meșteșugarii, băncile și alte instituții, se fac lunar 150.000 operațiuni, în valoare lunară de 2.101 miliarde lei, soldul general pentru cecuri poștale fiind de 220 miliarde.

Aruncând o privire la depunătorii vom vedea că majoritatea depunătorilor sunt școlari și minori, cari reprezintă un procent de 42%, după care urmează funcționarii (18%), femeii casnice (10%), muncitorii (13%), țărani (3%) ș. a. m. d. Dacă facem acum pe

(Continuare pag. în 3-a)

Pentru suflet

Sub steagul Astei

Pentru trup

Pe urmele Domnului

RUGĂCIUNEA „Tatăl nostru“ (III.)

„Carele ești în ceruri“

In rugăciunea „Tatăl nostru“, chiar la început, întâlnim cuvintele: „Carele ești în ceruri“.

Dumnezeu, Tatăl nostru al tuturor, este peste tot locul. El este duh nepăzită și necuprins. Stă în lumea noastră și în fiecare din noi. Cu toate acestea zicem că El „este în ceruri“.

Cuvintele acestor spun lucruri însemnate despre Dumnezeu. Ele arată că Făcătorul nostru trebuie așezat — oșă cum și este El într'adevăr — mai



presus de lucrurile trecătoare ale acestui lume și că El nu este asemenea lor. El este veșnicia, cerșenia și liniștea desăvârșită. La El nu stă nimic trecător, nimic necurat, nimic rău, așa cum întâlnim însă în lumea noastră plină de greutăți și de păcate.

Dar mai înțelegem și aceea, că fiecare avem un părinte pe pământ, din care ne-am născut și care ne-a crescut. Avem însă și un Tată cereșc, care este al tuturor și prin care suntem toți trași. Suntem deci fiul al totului nostru pământesc, dar și fiul al Tatălui cereșc. Avem, de bună seamă și o mamă bună, care ne-a vegheat copilăria și ne însoțește cu grija ei în toată viața noastră. Avem apoi și o a doua mamă, sfânta Biserică, lăsată nouă de Dumnezeu însuși. Prin ea, Tatăl cereșc ne dă putința să ne naștem a doua oară, să ne naștem duhovnicește, cu ajutorul harului dumnezeesc ce vine prin Sf. Taină a Bo-

Comunicări dela „Astra Centrală“

Vechea instituție de cultură „Astra“ și-a ținut adunarea sa administrativă în ziua de 27 Octombrie a. c. în Sibiu, la care pe lângă un număr de membri și sprijinitori ai acestei instituții, au participat și reprezentanții celor 2 biserici surori, Prea Sfinția Sa Episcop titular Tr. Scorobef din partea bisericii ort. și Reverendisumul canonic Dr. Victor Macaveiu din partea bisericii rom. unite.

După serviciul divin oficiat în ambele biserici românești d. vice-președinte reprezentativ al „Astei“ Dr. Gh. Preda, într'o cuvântare fru noasă, pe care o vom publica într'un număr viitor, erată împrejurările grele prin care trece și „Astra“ în prezent, mărginindu-se și de astădată numai la o adunare administrativă, fără manifestările festive obișnuite din trecut.

Arătând în linii generale cuprinsul raportului general al comitetului central despre activitatea desfășurată în anul trecut, d. președinte ține să exprime toată recunoștința și viile mulțumiri ale comitetului central Inaltului Guvern, care în împrejurările acesteia grele a binevoit să dea un larg sprijin moral și material „Astei“ în vederea reorganizării și activității despărțămintelor și cercurilor culturale, cari — mai ales în Ardealul de Nord — au fost desorganizate în timpul și din cauza războiului.

Trecându-se la ordinea de zi, se aleg comisiile pentru examinarea raportului general și pentru înscrierea de membri noi și după suspendarea teuzului și ne ocrotește și crește prin celelalte sf. Taine.

Maica pământescă îngrijește de noi o vreme oarecare. Dar maica Bisericii, fiind veșnică, ne însoțește cu darurile ei în veci.

Cinste se cuvine părinților noștri trușești! Dar și mai mare cinste și mărire se cuvine Tatălui nostru cereșc și sf. Sale Bisericii.

D. Călugăr

rea ședinței, pentru ca aceste comisii să-și poată întocmi referatele, d-nii referenți își citeșc rapoartele propunând să se aprobe darea de seamă a comitetului central împreună cu bilanțul și proiectele de buget pentru anul viitor.

In aclamarea adunării generale d. președinte al adunării Dr. Gheorghe Preda a propus să se trimită Majestății Sale Regelui Mihai I președinte de onoare al „Astei“ și dlui prim-ministru Dr. Petre Groza următoarele telegrame:

Majestății Sale Regelui Mihai I

[București

Membrii „Astei“ întruniți în adunarea generală își îndreaptă orimul lor gând către Majestatea Voastră nădejdea de azi și de mâine a neamului nostru, exprimând sentimentele lor de dragoste și de neclintit atașament, rugând în acelaș timp pe bunul Dumnezeu să Vă dăruiască viață lungă pentru gloria scumpei noastre patrii.

Dr. Gh. Preda,
președintele adunării

Domnului Președinte al Consiliului de Miniștri Dr. Petre Groza

[București

Membrii Astei întruniți în adunarea generală exprimă mulțumirile lor călduroase pentru lărga înțelegere pe care atât Domnia Voastră cât și colaboratorii Dv., au arătat o față de rosturile instituției care nu va întârzia să dea și azi ca și în trecut toată măsura puterii sale creatoare în câmpul culturii românești.

Dr. Gh. Preda,
președintele adunării

Mulțumind reprezentanților bisericilor și celor prezenți pentru participare la această adunare generală, d. Dr. Gh. Preea declară ședința adunării generale de închisă.

SFATURILE DOCTORULUI

PENICILINA (II.)

In numărul trecut al ziarului spus printre ce împrejurări s'a ajunsă se descopere acest leac. Să vedem acum dacă într'adevăr e tocmai el de minunat după cum îl laudă de coperitoral lui. E bun acest leac contra tuturor boalelor? Na contra tuturor, dar într'un număr oarecare dintre ele face adevărate minuni.

In prima linie se toloosește la înălnirea de sânge. Această boală de care până acum aproape nu era se pare, acum se vindecă, dacă se leacul dela început aproape în toate cazurile. Invenirea de sânge mlales la femei, după naștere se vindecă ca prin minune în 3—4 zile. prinderea de cerasi asemenea și-a găsīt leacul în penicilină. Aprinderea plămâni tratată cu penicilină se vindecă în 2—3 zile. Unele boli lamencari până acum se tratău cu spălături 6—8 săptămâni și multe din nenci atunci nu se vindecau, se vindecau azi cu penicilină în 1—2 zile. Și speră că ca timpul vor veni și alți boli la rând cărora să le pună cap penicilina.

La început când s'a adus acest leac la noi în țară costa peste 1 milion lei tratament. Azi prețul a scăzut la a cincea parte și e speranță ca scurt timp să se găsească la farmacia un preț pe care să-l poată plăti și omul sărac.

Azi leacul se află în toate farmaciile din orașele mari, iar Ministerul Sănătății a luat măsuri ca să se poată aduce din strălănatate destulă cantitate ca să se poată găsi în fiecare farmacie.

Singurul năcaz cu acest leac e că trebuie ținut tot timpul la gheață cum ojunge la căldură își pierde puterea. Deci nu se poate da bolnavului ca să se ducă cu el la medic pentru a-l injecta sub piele. Dar americanii se laudă că au ojunș deja să-l fabricașă așa fel ca să nu-și mai piardă puterea la căldură. Dacă va fi așa, și mai ales dacă îi va scădea prețul așa cum s'a promis îl va putea avea orice bolnav la îndemână pentru caz de nevoie.

Dr. L.

FOISOARA

Dracul și baba Ana Drumărița

In comuna Vinerea-Hunedoara îi murise sotul lui Ana Drumărița. Cum s'ar zice, rămăsese văduvă biata babă tocmai când avea și ea nevoie de ajutor, că, de, nimeni de acu n'avea să se mai uite la dansa fiind bătrână. Până a trăit bărbatul său a avut de toate, numai car cu boi nu. Ședea și ea toată ziua pe prispă, plânșea și ofta că n'afară de o pensie mică n'avea nici de unele.

Intr'o zi, așa cam spre seară, iată vine un moșneag la poartă. Dracul..., ucigă-l crucea, se făcuse în chip de moșneag și venise la dansa, ca să vadă nu și-ar putea bate joc de ea.

— Bună seara, zise Dracul.

— Bună să-ți fie inima după cum, îi căutătura, răspunse baba, mai gureșă, de pe prispă. Intră în ogradă, că n'am câni, moșnege hăi!

Intră moșneagul, se așează la vorbă, și, din ceea în ceea, zise Dracul babei:

— Știi ce, tot ești vădană își eu îs văduv; uite ce zic eu: n'ar fi bine să ne luăm amândoi, să trăim, să ne ajutăm și, ce vom câștiga, să împărțim în jumătate? Fie mare să mănânce dintr'a lui parte.

— Da' cum și ar fi bine; iată eu am pământ mult: adă dumneata semințe și sămână.

— Cam ce sămânță să aduc?

— Păi..., de porumb, grâu, ovăș, orz...

— Bine...

Și plecă Dracul de aduse de toate. Se apucară de sămănat. Cresc toate și se fac frumoase ca nicio dată. Vine vremea secerii

— Știi ce moșnege? Eu mă duc la secere întâiu. Mi-oiu lua jumătatea de sus, și ție ție-o rămânea cea de jos.

— Bine, du-te.

Și plecă baba, se apucă de secerat, luă dela semănături partea cea de sus, știuleții, spicurile, adică tot ce era bun, iar Dracului îi lăsa numai cocenii și paie. Se duse și Dracul și smulse jumătatea rămasă și o aduse acasă. Baba avea grăunțe, le rășnia, mânca iar Dracul răbda.

— Fă babă, apoi tu im'ai înșolat anul acesta, că n'am ce mânca. La anul de vom ajunge, apoi să știi că eu am să iau vârfurile și tu rădăcinile.

— Bine, zise baba. — Ea avea porumb de mămăligă, îi mai trebuiau cartofi, fasole, usturoiu, ceapă, sfacie...

— Iată să sameni, moșnege, cartofi, usturoi, ceapă... Dracul se apucă și sămână. Când veni vremea strânsului, moșneagul cât colo sări, și-i hotări

babei că țel vrea să ia acum vârfurile și să-i rămâie și babei rădăcinile.

Baba, tâlhăroaica, cum euzi, prinse bucuroasă. Se duse moșnegul pe ogor și se apucă repede repede de tăiat vârfurile la cartofi, usturoi, ceapă.

Plin de bucurie, se întoarse cu acasă, cu gând că a păcălit baba data aceasta. N'are să aibă ce mânca la iarnă. Cum veni Dracul, hăi! baba fuga la ogor și scoate din mânt partea cea bună, și veni și acasă, încercată de cartofi, usturoi ș. a. Dracul, în lipsa babei, așeză adunătura sceia de verdeșă jos fundul pivniței. Baba puse și ea o leasă de nuiele toți cartofii, usturoiul și ceapa tot în fundul pivniței jos. Când după vreo câteva zile, să mănânce moșneagul, tufă! adunătura aceea de verdeșă, pusă pe mezeală, se stricase și miroșia de te puteai apropia. Baba... mânt pentru că avea de toate.

Ziua economiei

(Urmare din pag. 1-a)

Pe o parte o legătură între populația țării noastre și numărul depunătorilor ar putea de altă parte o legătură cu celelalte streine, găsim că la noi nu numărul depunătorilor se ridică abia la 3% în populația țării pe când în celelalte țări se ajunge până la 50%. Este deci războiul acum la 31 Octombrie 1946, pe care o cinstim ca „Sărbătoare a Economiei”, să judecăm faptele imbricate până azi și în același timp să pregătim cele de viitor. Casa Națională de Economie și Căcuri Poștale este în plină prosperitate. Totuși rămâne mult de făcut. Al doilea război mondial a lăsat urme prea adânci în trupul țării. Avem datorii mari de plătit față de străini. Seceta din ultimii ani a deslășuit o furtună de necazuri. La toate acestea le vom face față mai ușor dacă virtuțile de muncă, de cumpănă, de prevedere și de economie se vor sălășlui în mințile și sufletele noastre ale tuturor. Credința noastră în

aceste virtuți trebuie deci să fie din ce în ce mai vie și mai puternică.

Multe popoare au eșit zdrobite din cataclismul celui de al doilea război mondial, dar acela care va fi însoțit mai mult de virtuțile amintite va eși mai curând din greutățile zilei de azi, pe când cel care nu va fi priceput rostul economiei și nu va osteni să așeze virtuțile la locul cuvenit, va rămânea multă vreme în nevoi și în întunec.

Să nu mai fie deci în țara noastră, de acum înainte, om care să nu agonisească, căci numai deprinderea muncii și cruțării mai poate scăpa țara de greutăți și o poate duce apoi spre propășire și bună stare. Să luăm în această privință pilda popoarelor mai înțelepte, ca să ajungem cu vremea să avem și noi țărâ-nimea, muncitorimea, meșteșugăria și funcționăria trăind o viață cu cât mai puține lipsuri și prin ei țara să devină cu adevărat de sine stătătoare și alină de orice sarcini.

POVESTEA GREERULUI

Pe-o zi rece cum e ghiata,
Greerul, ca toți calicii,
S'a oprit cândva în fața
Mușuroiului furnicii.

Si-a rugat-o să renunțe
La vreo câteva grăunte,
Dar la anul viitor,
Ii va da ce e dator.

— Fi-i miloasă, mă 'mprumută
Și-ți dau cât vrei tu la sută.
— Cum de nu? Mă rog mata!
Și cu ce-mi vei garanta?

— Cu prestigiul meu de greer
Și cu grăul ce-am să-l treer,
Când s'o începe munca vara;
Iar în geji îți las chitara.

— Dragă, nu pot să te-ajut,
Chiar și dacă mi-ai fi rudă.
Eu adun cu multă trudă...
Și pe urmă, nu 'mprumut!

— Zău, nu vrei să-mi dai? Zău, nu!
Dar de ce nu strângi și tu?
— Eu să strâng?... Eu sunt artist!
— Trist, cumetre, foarte trist.

— Măi babă, tu și acum m'ai îngelat, zise Diavolul mânios.

— Ei... și-apoi ce te-ai bosumflat așa, păcătosule? Tu ai vrut așa. Dacă nu ești mulțumit, hai să ne batem, și care o dovedi, a aceluia să fie toate.

— Hai, sări Dracul de pe lată, foarte bucuros.

— Cu ce vrei, moșnege, să ne batem, cu prăjina ori cu mestecăul?

— Cu prăjina, cu prăjina, că-i mai lungă și poate bine să te ajungă, zise Diavolul. Ii aduce brba o prăjina de afară și ia mestecăul în mână. Se isu la bătaie. Când se opintia Dracul să dea în babă, se opria prăjina în pod, că era prea lungă, pe când baba cu mestecăul scurt și gros, jarc, jarc, jarc, l-a frânt în bătaie pe Davol.

— Valeu, stăi, babo, că m'ai gătit, și și-acum m'ai îngelat. Hai afără, să ne batem, că-i mai larg. Și na-ți fie prăjine, că n'am făcut nimic cu ea

Dar ce faci tu peste vară,
Când ceilalți mucesc de zor?
— Dau concerte de chitară
Pe întinsul luncilor.

— Ai Tu cânti de obicei?
— Cânt natura înverzită,
Tineretea insorită:
Cânt, c'asa mi-e 'n obicei.

— Uite sfatul meu vecine:
Tot ți-e lene să muncești,
Jocă-acum să te 'ncâlzești,
Iar la vară fă ca mine.

Victor Hilmu

Anunț

În vederea combaterii febrei tifoide existentă în oraș. Serviciul Sanitar al Municipiului Sibiu face vaccinări preventive la populația orașului în mod gratuit. Vaccinarea este benevolă și cele 3 injecții necesare se fac în sala Nr. 20 a Primăriei Municipiului Sibiu în zilele de 2 Noembrie și 9 Noembrie 1946 între orele 9-10 a. m.

Iar tu dă-mi mie mestecăul, să te învăț eu minte.

— Hai, zise iute baba, bucuroasă că și de data asta îl păcălește. S'apucară la bătaie în mijlocul ogrăzii. Ce socoți?, când voi, Dracul să se apropie să dea cu mestecăul în babă, scorpia de babă învârtea prăjina și când îi ardea câte una, apoi curat vorba ceia „il luă Dracul” pe Diavolul. Mă rog, l-a fript în bătaie, nu alta. Dacă a văzut Dracul că nu-i chip, a fugit în fundul pământului, la Tartorul cel Mare, să-i spuie ce-a pălit cu baba.

— Du-te și-o blăstă, prostule, că vezi că te-a rămas zise Tartorul. Veni Dracul iar înapoi la casa babei. Intră în casă. Baba torcea pe cuptor niște lână țigaie, stând cu spatele spre odaie. Incepe Dracul s'o blăstăme, de i-au căzut toate hainele.

— Ai gătit de blăstămat, bre, ca să te blăstă și eu o leacă. Numai

Știința împotriva secetei

Clopotele din toată lumea au sunat pacea care trebuia să vină după cele două războaie mondiale. E vremea să ne întrebăm oare la ce și va întru-bința omul mintea și munca lui, de acum încolo? Și veți vedea că multe are de făcut și în timp de pace. Ba ar fi bine chiar să nu mai incolțească sămânța războiului niciodată în lume, căci nici nu ne închipuim ce datorii mari ne așteaptă pe toți, dar mai ales pe oamenii de știință, pentru a construi pacea între oameni.

Iată bunăoară să vorbim de lucruri mai apropiate de noi și care ne-au durut pe toți: de secetă. Oare nu și-ar putea pune oamenii toate puterile minții să se lupte împotriva secetei? Desigur că da și încă cu mare succes.

S'au făcut și până acuma lucrări împotriva secetei, pe scară mai mare sau mai mică. Chiar și unii țărani mai luminați se folosesc de împrejurarea că pe lângă locul lor serpuiește o vale și trag un șanț potrivit prin care să se scurgă apa pe locul lui. Mi-a fost dat să văd în vara care a trecut o adevărată minune făcută de mâna omului harnic și luminat. O livadă de câteva jugăre cu pomi de tot felul inundată (acoperită) cu apă din belșug în fiecare seară, în toată seceta. Dela un păraiaș din apropiere proprietarul livezii făcuse un șanț pe marginea ei, cât ținea locul și spre seară, astupă bineșor un cap al șanțului silind apa să se reverse asupra ierbii, schimbând toată livada într'o băltoacă. Vă închipuiți desigur că fericitul proprietar al livezii n'a suferit în vara asta de secetă.

Dar — veți zice — ce facem noi pe unde nu avem ape în apropiere? Ne întovărășim — tot satul — sau mai multe sate și construim un canal mai mare de aducem apa pe acolo pe unde vrem. Cunosco în jud. Brașov un sat, care, încă înainte de războiul mondial și-a săpat o vale de peste 15 km lungime și a schimbat cursul unei ape ca să treacă și pe la porțile lui. Să aibă unde-și adăpa vitele, unde-și topi cânepa și unde-și scaldă vara copiii.

cât să te întorci cu spatele la mine.

— Bine, iată mă întorc.

Incepe baba să-l blăstăme. Ii cad hainele. Baba blăstăme, zvârta cu pieptănușii în el, de l-a ciopârțit tot.

— Valeu, nu mai pot, zise Dracul și o ia la fugă plin de sânge. Când a văzut baba că fugi, haț un pieptănuș și zvâră după Dracul, de i s'a înfipt pieptănușul în spinare. Fuge Dracul, fugi până la Tartor în Iad.

Ei, te-a blăstămat și ea, ai blăstămat o și tu?

— Vai de capul meu, stăpâne, cum m'a blăstămat ea, și cum am blăstămat-o eu? Nu vezi tu, stăpâne că un blăstă de-al ei se ține și-acum de mine?, și-i arată pieptănușul înfipt în spinare.

Și, așa, n'a putut Dracul să-și bată joc de babă și de atunci a rămas vorba în comună că: „Ana Drumărița-i mai șireată decât Dracul”.

Onisifor O. Borcea

Dar ce stau eu să vorbesc? Citeam chiar zilele trecute într'o gazetă că și la noi în țară au fost făcute planuri amănunțite pentru irigarea (așa se cheamă săparea de șanțuri pentru conducerea apei) întregului Bărăgan. Apoi un plan pentru un canal care să lege Argeșul cu Siretul. Și mai mare decât toate, oamenii se ocupă serios să facă un canal care să lege orașul Turnu Severin cu Galații. Socotiți numai ce lucrare mare trebuie să fie asta!

Tot pentru a combate seceta sunt pădurile artificiale, adică acelea plantate de mâna omului acolo unde nu sunt. Ele s'în umezeală în aer pe lângă că dau lemne de foc și de lucru.

Dar oamenii de știință s'au gândit chier la mai mult. Se gândesc să fure ploaia din cer. Dumnezeu nu s'ar supăra pe noi pentru asta, căci nu s'a supărat nici când am furat fulgerul din cer. Dimpotrivă ar fi mândru de creatura Sa, care în loc să facă arme de război, s'ar trudi să-și îmbunătățească viața pacinică pe pământ. Dar cum vine vorba asta, să furăm ploaia din cer? Foarte simplu: Să producem ploaie acolo unde trebuie și cât trebuie. Veți zice că asta nu se poate. E adevărat că nu-i ușor, dar de putut se poate. Pînă unele locuri s'au și făcut încercări reușite. Poate știți și Dv. că pentru ca să plouă e nevoie ca să fie destui vapori (aburii) de apă în aer, și căldura aerului să fie potrivită. Ei bine toate lucrurile acestea le poate aranja omul de pe pământ, cu aparate potrivite, întrebându-l mai ales electricitatea. La noi în țară s'au făcut, acum vreo 20 de ani, asemenea încercări.

În alte părți un avion încărcat cu nisip electrizat s'a urcat în aer la mare înălțime și-a început să presare nisipul de-alungul holdelor. Ce credeți că s'a întâmplat? În jurul fiecărui bob de nisip se forma o picătură de ploaie și a plouat din belșug asupra holdelor nu numai cu apă, ci cu un fel de noroi subțire (din cauza nisipului) ceea ce e și mai bine pentru pământ. Dar ce-ar fi oare dacă savanții noștri s'ar gândi să conducă aburii de apă de deasupra Mării Negre, peste tot cuprinsul țării și când se simte nevoia de ploaie să-și scoată aparatele afară să comande o ploaică numai ca ea, cum e mai bună pentru holde! Când or socoti ei că e destulă, s'o oprească, apoi tot cu aparatele lor să alunge noii, pentru ca razele soarelui să dea rod spicului.

Dal dal oameni buni, toate astea nu sunt povești, sunt lucruri care mâine poimâne vor fi aievea dacă savanții omenirii s'or așterne la lucru.

Să le ajute Dumnezeu!

A. C.

Anunț. Redacția și Administrația „Zorii Poporului”, s'au mutat din Str. Șaguna Nr. 6, în Strada Avram Iancu Nr. 9. Corespondența pentru redacție și administrație se primește la aceeași adresă.

Mașină ne tricotal ciorapi rotundă, de vânzare. Adresa: Râșinari 649.

INFORMAȚIUNI Dela o săptămână la alta

Marea bază dela Kiel aruncată în aer de aliați. Autoritățile eliate au aruncat în aer, marea bază de submarine dela Kiel, oraș din nordul Germaniei. Instalațiunile betonate, în lungime de aproape 200 metri și largi de 60, au fost distruse cu ajutorul a 11 tone de materii explosive.

Examenle universitare încep la 25 Noembrie. Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștință că examenle universitare anuale (sesiunea de toamnă) încep la data de 25 Noembrie 1946.

50 Miliarde pentru colectarea cerealelor. Banca Națională a intervenit la ministerul finanțelor, pentru acordarea unui nou credit de 50 miliarde lei I. N. C. O. P.-ului, drept majorare a creditului anterior de 120 miliarde lei, pentru colectarea cerealelor.

A nins în toată țara. Pe aproape întreg cuprinsul țării a căzut în cursul săptămânii trecute o ploaie rece de toamnă ce s'a transformat în cele mai multe părți în lapoviță. A nins la munte, deșemeni și la șes. Pe Bărăgan și în Oltenia, la Craiova. În cursul nopții de Vineri a nins și în Capitală.

Retragerea din circulație a monedelor metalice de 500 și 200 lei de alamă. Ministerul finanțelor a întocmit un decret-lege prin care se prevede retragerea din circulație a monedelor metalice de alamă de 500 și 200 lei, a căror emisiune s'a făcut în cursul lunii Decembrie a anului trecut. Preschimbarea acestor monede metalice se va face la ghișeele Băncii Naționale precum și la administrațiile financiare din întreaga țară.

Retragerea acestor monede va începe imediat urmând ca termenul de

preschimbare să fie la sfârșitul lunii viitoare.

Patru gemeni născuți de o femeie în județul Făgăraș. O telegramă primită la ministerul sănătății, din partea Spitalului de stat din Făgăraș, anunță că într-o comună din județ, o femeie a dat naștere la nu mai puțin de patru copii. Atât cei patru copii, din care trei sunt fete, iar unul băiat, cât și mama, sunt perfect sănătoși. Din ordinul autorităților, femeia — al cărei nume este Victoria Simion — a fost internată în spitalul de Stat din Făgăraș. Faptul a produs senzație în întreaga regiune.

Noul preț al pastelor făinoase. Comisariatul general al prețurilor a aprobat noul preț al pastelor făinoase, extracție 15 la sută loco fabrică, cu cheltueli de ambalaj, în afară de taxe și impozite, la 11.000 lei kg.

Aprovizionările de iarnă. În vederea aprovizionării de iarnă, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a dat un comunicat în care precizează că toți locuitorii țării vor putea să transporte fără nici o formalitate și cu orice mijloace de transport următoarele cantități de alimente: 30 kg. pâine, 20 kg. mălai, 60 kg. cartofi, 20 kg. fasole, mazăre și linte, socotite împreună, 20 kg. varză, 10 kg. ceapă, 5 kg. untdelemn, 10 kg. untură, 10 kg. slănină, 20 kg. carne proaspătă de orice fel, 20 kg. mezeluri, afumături sau pastramă, socotite împreună, 3 kg. pește proaspăt, 1 kg. unt, 10 kg. brânzeturi, 30 kg. lapte, smântână sau frișcă, socotite împreună și 50 bucăți ouă. Produsele de mai sus sunt destinate exclusiv pentru aprovizionarea gospodăriei celui care face transportul și nu pot fi vândute. Transporturile de grâu și alte cereale precum și âinurile rămân interzise, dacă nu sunt însoțite de autorizațiile necesare.

PRIMIIFULGI...

(Urmare din pag. 1-a)

domnule Pardesiu, ești înălțat la rangul de palton.

Stăpânul care te-a purtat șase termi, cu mult regret e însărcinat și pe mai departe cu executarea prezentului decret.

Cad primii fulgi... Poate s'or bucura și acum copiii.

Altă iarnă. Poate vor face și acum haz de necaz studenții săraci. Dincolo de bucuria naivă a copiilor și de sărăcia tinerește suportată a studenților, o iarnă, totuși, cu totul deosebită. După un război lung și distrugător, două veri nerodnice. În deosebi în Moldova. S'a scris aici despre situația din Moldova. S'a lansat un apel al Comitetului județean pentru ajutorarea regiunilor bântuite de secetă. S'au scris articole și totuși, oricât de mult s'er scrie, oricât talent și oricâtă cerneală s'ar cheltui în acest scop, icoana care ni s'er înfățișa ar fi mult prea palidă față de situația în care se găsește această parte a țării.

Cad primii fulgi... La noi, ca și în

Moldova. Cu marea deosebire însă că noi îi privim dela lădăpostul belșugului sau cel puțin al îndestulării. Acolo însă cămările sunt de multă vreme goale. Nu știu dacă acolo copiii mei întâmpină primii fulgi cu bucurie ca pe întâele verigi ale unui lanț de minuni, cum astăzi încă tot îi mai întâmpină la noi.

Cad primii fulgi... Osre le va mai veni în minte și copiilor din Moldova colindul Moș Ajunului:

— „*Bună dimineața la Moș Ajun, Ne dați, ori nu ne dați?*”

Nu credem. Copiilor din Moldova le-a murit copilărie. Și nu vor avea, desigur, nici țeria să o învieze cu o glumă tinerească. Viața copilăriei și viața însăși din Moldova este zăvoară sub șapte lăcete și toate cheile lor sunt în inima noastră. Nu se poate deschide niciunul decât deschizându-se mai întâi ea. Cel puțin acum, în pragul iernii.

Cad primii fulgi.

La noi, ca și în Moldova...

I. Severin

În străinătate

Președintele Truman a vorbit la O. N. U.

Președintele Statelor Unite a ținut în fața membrilor Organizației Națiunilor Unite un important discurs în cadrul căruia s'a ocupat de problema păcii. Președintele Truman a declarat printre altele că „Statele Unite nu doresc să facă război nici acum nici în viitor împotriva niciunui popor din lume” deoarece „un alt războiu mondial ar zdrobi speranțele omenirii și ar distruge complet civilizația”.

În acest sens au vorbit cu alte prilejuri și conducătorii politici ai Angliei și ai Uniunii Sovietice.

Avem deci nădejdea că pacea, atât de dorită de toți, se va așterne peste această lume, până acum, așa de mult chinuită.

Jugoslavia nu va recunoaște tratatul de pace cu Italia încheiat la Paris.

Dr. Karđelj, înepoiindu-se de la Paris unde a reprezentat țara sa la Conferința de pace, a declarat că Jugoslavia nu va recunoaște tratatul de pace cu Italia încheiat la Paris. Cu prilejul unor adunări populare ținute în Slovenia s'a trimis mareșalului Tito o moțiune în care se spune printre altele că „poporul sloven sprijină declarația d-lui Karđelj după care Jugoslavia nu va recunoaște tratatul de pace”.

Discursul d-lui Bevin

Dr. Bevin, Ministrul de externe al Angliei, a ținut, în Camera Comunelor un discurs în care s'a ocupat despre politica internă și externă a Angliei. În acest discurs d. Bevin a atins următoarele probleme: reconstrucția lumii, situația din extremul orient, reglementarea problemei Irdoeziene, Conferința dela Paris, problema Triestei, tratatul de pace cu Italia, planul cu privire la teritoriul Ruhr, frontierele Germaniei, situația din Polonia și relațiile cu Franța. Discursul d-lui Bevin a durat o oră și 35 minute și este mult discutat de presa internațională.

Bunurile românești din străinătate.

Prima evaluare oficială a bunurilor românești blocate în străinătate, conform art. 26 din tratatul de pace, ne sosește din Anglia. După calcule făcute de autoritățile britanice, aceste bunuri ating o valoare de 30 milioane dolari.

Von Papan a părăsit închisoarea.

Von Papan cere, după ce a fost achitat de tribunalul internațional a mai rămas câțva timp în închisoare, acum a părăsit-o și s'a instalat într'un apartament din Nürnberg.

Elliott Roosevelt acuză pe Vandenberg, că pregătește al treilea război mondial.

La o întrunire ținută la New-York, fiul fostului președinte Roosevelt a acuzat pe Vandenberg, fruntaș politic american, că prin discursul care l-a rostit de curând pregătește cel de al treilea război mondial și falsifică politica externă a lui Roosevelt.

Elliott Roosevelt a îndemnat pe toți americanii să se unescă în apărarea politicii externe a tatălui său, bazată

pe unitatea de scopuri între putri pe înțelegerea mondială.

Un grup de generali unguri în fața tribunalului din Novisad

În fața tribunalului poporului din orașul Novisad (Jugoslavia) se judecă procesul mai multor generali unguri în frunte cu Szombathely fost șef de stat major, acuzați de crime de război. Szombathely este acuzat de omorarea a 2000 persoane la Novisad și de masacrarea altor 200 persoane în linutul Bacica din Jugoslavia.

O școală românească în Ungaria

În cadrul programului de schimbare pentru învățământ în limba maternă a naționalităților, guvernul maghiar a înființat în orașul Gyula, un liceu de stat cu limba de predare românească.

Cadavrele celor executați la Nürnberg au fost incinerate.

S'a anunțat oficial că cele 10 cadavre a celor executați la Nürnberg împreună cu cadavrul lui Göring au fost incinerate, edică arse. Cenura a fost împrăștiată. Toată operațiunea a fost făcută în secret.

La noi în țară

Procesul organizației „Sumanelor negre”

Printr'o decizie semnată de curând d. general de corp de armată Grigore Nicolau, a fost numit procuror general pentru a susține acuzarea în procesul organizațiilor: „Graiul sângelui”, „Sumanele negre”, și celelalte. Procesul a început să fie judecat luni, 28 Octombrie.

I. P. S. S. Patriarhul Nicodem vizitează Rusia

I. P. S. S. Patriarhul României, însoțit de o delegație bisericească face în prezent o vizită oficială I. P. S. S. Patriarhului Alexei al Moscovei. Această vizită va dura mai mult timp. Înainte de plecare, I. P. S. S. Patriarhul Nicodem a arătat membrilor Consiliului de Miniștri, în cadrul unei ședințe solemne scopul călătoriei. Vizita înaltului nostru prelat în capitala U.R.S.S. se desfășoară după un ceremonial deosebit.

Decretul-lege pentru combaterea speculei a căpătat formă definitivă.

Dr. Ministru al Justiției a dat publicității noul Decret-lege pentru combaterea speculei și sabotajului economic. În această lege se prevăd pedepse foarte aspre — muncă silnică pe viață, amenzi care ajung până la 10 miliarde — pentru cei cari vor contraveni acestei legi.

Vânătoarești

Inspectoratul este informat că unii din câinii de vânătoare pentru care a dat autorizația legală nu corespund descrierului și întrebunțării menționate în autorizație.

În acest caz, d-nii-președinți ai Societăților de vânătoare sunt rugați să constate nepotrivirea pe teren și să retragă autorizație, pe care să o trimită Inspectoratului spre anulare.

În cazul că proprietarul se opune la suprimarea câinelui, se vor întocmi acte de delict — art. 30 și 83 din legea pentru protecția vânătorului.